



赴日國際農村青年交換 (草根大使) 研習(上)

宜蘭縣五結鄉農會 / 陳哲森

四健會是一個國際性的組織，於1901年起源於美國，並在民國42年由當時農復會蔣夢麟博士引進台灣，迄今在台灣已有51個年頭。在台灣，只要是40~50年代的中年人，幾乎都認識四健會，因為四健會是從小陪他們一起長大的朋友。

四健會的標誌是由四葉苜蓿葉(幸運草)組合，內容書寫手、腦、身、心，即代表手、腦、身、心均能健全發展。而國際農村青年交換(IFYE)則是由農村青年到別的國家進行交換訪問，進而學習新知與觀念，在回來後將新知與觀念繼續服務鄉村。

台灣目前有派出人員進行國際農



古川市農協農產品集貨場中包裝良好的大蔥



拜訪古川市農協代表理事組合長：千葉賢先生

村青年交換的國家，分別有美國、瑞士、南韓與日本，而日本則是透過一個屬於非政府組織(NGO)的單位OISCA的安排，使許多外國的農村青年進行在日本各地的農村體驗與生活，我這次也很幸運，經行政院農委會、中華民國四健會協會及OISCA遴選後，擔任與全台各縣(七名)的農村青年進行赴日國際農村青年交換(草根大使)的工作。

92年度獲選赴日進行國際農村青年交換的人員計有8名，分別為A團：鹿谷鄉農會蔡白梅義指、阿蓮鄉農會陳玉芳義指、鹿野地區農會邱凌玲指導員、五結鄉農會陳哲森指導員(即筆者)；B團：三重市農會陳育如義

指、龜山鄉農會黃蕙菁義指、花蓮農校蕭世傑老師、礁溪鄉農會吳岳翰指導員，赴日的日期為10月15日至11月1日，進行為期18天的國際農村青年交換。

10月15日搭機到日本已經是晚上的時間了，一下成田機場等待入境時，就覺得日本好像是一個既熟悉又陌生的國家，熟悉的是許多字都用漢字書寫，所以都懂意思；陌生的是都說一些我不懂的日語，所以在那18天的日子中，在農家住宿家庭的生活中，幾乎都是用漢字來溝通了。

當晚在東京的OISCA總部住宿，沐浴後到街道上買晚餐（因為到OISCA總部時已10點），第一個印象是街道非常乾淨，尤其是離住宿地點不遠處的東京下水道局，其辦公室外的花園內，連一片落葉都沒有，簡直是不可思議。而OISCA總部到永福町車站（距離我們在OISCA住宿最近的車站）之間的路燈，是如燈籠草的造型，真是非常美麗；但是一進入購物商店內，就發現物價高得驚人（以台灣的物價水準而言，日本物價約是台灣的3倍，但薪水也是3倍），所以大家就買個三角飯糰或泡麵充饑一下。

第二天（16日）早上，到OISCA總部的餐廳用早餐，在總部到餐廳的途中，會經過東京下水道局，大家就特別會留意到花園，在印象中，灌木叢經過一夜之後，應該會有許多落葉才是，但早上我們發現仍是沒有落葉，街道上也是乾乾淨淨，由此可看



東京都超市內所販賣的越光米

出日本人是一個很愛乾淨的民族。在OISCA總部餐廳用餐，都是簡單的幾樣菜而已（接下來到各縣的農家也是一樣），剛開始吃有點不習慣，但吃過幾次後，就發現到台灣人真的吃太多，也太油膩了，這樣簡單的幾樣菜，再加上好吃的米飯，其實肚子也就飽了。

早餐用完後，OISCA台灣支部的陳組長帶領我們8位正式拜會OISCA總部，由岡田先生負責接待，他向我們介紹OISCA的工作性質及任務，使我們更加了解，OISCA不只是在日本國內參與農業工作，他們也派出許多人員到其他國家去協助農業發展（性質有點像台灣派外的農耕隊）。之後，陳組長帶領大伙到東京市區逛逛，向我們介紹一些東京都內的一些景點，還教我們往後幾天要如何搭車到別的縣市（因以後幾天我們就要自己前往）。別看陳組長是一個上年紀的人，他走路可都比我們這一群人要快多了！

隔天，我們這8人分為二團，A團就分別前往宮城縣、茨城縣及長野縣，開始展開農村交換青年的工作。🐼

（下期續）